

Гендерное насилие в отношении девочек и женщин в конфликтных и постконфликтных ситуациях: международно-правовой аспект

Никитина Елена Михайловна

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: lena.nikitina89@gmail.com

Предупреждение и борьба с дискриминацией женщин - предмет регулирования целого ряда международных договоров, главным из которых, безусловно, является Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов 14 декабря 1974г.[1] и Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979г.[2]

Порядка 28 рекомендаций Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин общего порядка нацелены на необходимые меры для обеспечения полного выполнения обязательства по защите, соблюдению и реализации прав женщин в период конфликта и в ходе процесса миростроительства [3].

В последние годы мировая общественность обеспокоена различными проявлениями насилия в отношении женщин, например, сексуальной агрессией и жестоким обращением, а также психологическими и физическими пытками, особенно в период вооруженных конфликтов, и тем, как насилие усиливается в периоды политической нестабильности. Более того, в отношении обоих периодов времени - и мирного, и во время конфликта - международное сообщество неоднократно убеждалось в том, что насилие в отношении женщин является следствием дискриминационных социальных обычаев и убеждений, относящихся к субординированному положению женщин, которое они якобы исторически занимают.

Виновниками насилия в отношении женщин и девочек во время вооруженных конфликтов и после окончания военных действий могут быть: военные, члены вооруженных формирований, пограничники, члены групп сопротивления, мужчины-беженцы и другие лица, с которыми контактируют женщины и девочки. Женщины и девочки подвергаются различным формам насилия, в том числе, сексуальному насилию, пыткам и увечьям, похищениям, становятся объектом торговли людьми, насильственного брака, жертвами принудительной проституции и стерилизации.

Сексуальное насилие также используется в отношении девочек и женщин в военных целях как средство дестабилизации обстановки и деморализации противника. Стороны конфликта прибегают к сексуальному насилию в отношении детей как к тактике устрашения, с тем чтобы утвердить свой контроль над населением и территорией. Эта тенденция усиливается также среди экстремистских группировок, которые таким образом терроризируют население. В настоящее время большинство вооруженных конфликтов носят немеждународный характер, но в ходе этих конфликтов совершаются многочисленные нарушения международного гуманитарного права, которые по жестокости и массовому грубейшему нарушению прав человека не уступают деяниям, квалифицируемым как «серьезные нарушения», и считаются военными преступлениями. Международное сообщество не может мириться с их безнаказанностью. Поэтому в международно-правовой доктрине формируется признание необходимости распространения механизма пресечения «серьезных нарушений» на внутренние вооруженные конфликты.

С официальным окончанием военного конфликта насилие для женщин и девочек не заканчивается. Риск пострадать от насилия в этот период даже выше из-за отсутствия

верховенства права, неспособности государства расследовать и наказать виновных в любой форме гендерного насилия, а также неэффективного разоружения и демобилизации и процессов реинтеграции. Женщины и девочки в зонах военных конфликтов и после их завершения подвергаются риску нежелательной беременности, инфекций, передающихся половым путем, в том числе ВИЧ, и серьезных повреждений половых органов и органов репродуктивной системы.

В резолюции ООН 68/191 «Принятие мер против гендерно мотивированных убийств женщин и девочек» выражена обеспокоенность угрожающими размерами различных проявлений гендерно мотивированных убийств женщин и девочек приобретает угрожающие размеры и безнаказанностью виновных [4].

«Обязательство предотвращать нарушения и защищать граждан требует от государств принятия комплексных мер по устранению коренных причин и факторов риска возникновения насилия в отношении женщин и дискриминации» [5].

Источники и литература

- 1) Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов/ Принята резолюцией 3318 (XXIX) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1974 года // http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/armed.shtml
- 2) Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Принята резолюцией 34/180 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1979 года // http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cedaw.shtml
- 3) Защита прав женщин в конфликтных и постконфликтных ситуациях. Управление Верховного комиссара по правам человека. // <http://www.ohchr.org/RU/NewsEvents/Stories/Pages/PromotingWomenRightsInConflict.aspx>
- 4) Резолюция Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 2013 года. Принятие мер против гендерно мотивированных убийств женщин и девочек. Шестидесят восьмая сессия Пункт 108 повестки дня. 11 февраля 2014 года // <http://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/R-N1345093.pdf>
- 5) Доклад Специального докладчика по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях Радхики Кумарасвами, представленный в соответствии с резолюцией 2001/49: Культурные обычаи в семье, сопряженные с насилием в отношении женщин 31 января 2002, E/CN.4/2002/83 // <http://www.refworld.org.ru/docid/5519084b4.html> [последняя дата доступа 6 апреля 2015]